

出國報告（出國類別：國際會議）

「參加亞洲開發銀行第 48 屆理事會
年會」
出國報告

服務機關：中國輸出入銀行

姓名職稱：朱潤逢 理事主席

派赴國家：亞塞拜然

出國期間：104 年 4 月 30 日至 5 月 6 日

報告日期：104 年 6 月 1 日

摘 要

亞洲開發銀行（簡稱亞銀；ADB）成立於1966年，其成立宗旨為協助亞太地區開發中國家之經濟及社會發展與消除該地區貧窮，進而提升該地區人民之生活水準。亞銀目前共有67個會員國，其中48國為亞太地區區域內會員國，其餘19國則是區域外歐美等先進已開發國家。亞銀最高權力機構是理事會，由67個會員國各指派一名理事和一名副理事組成，每年五月第一個星期輪流在會員國主要城市舉行年會。本（2015）年度第48屆亞銀理事會年會，在亞塞拜然首都巴庫舉辦，本人獲邀參加。

亞銀不論是在基礎建設之投資，或在衛生保健服務與金融和公共管理體系之領域方面，還是在氣候變化對自然環境所帶來的影響上，皆致力於幫助發展中的成員國家走向進步繁榮的現代化之路，幫助會員國們與其他已開發國家及全世界融合為一體。亞銀的主要援助方式包括貸款、贈與、政策性對話、技術性援助和股權投資．．．等。

亞銀組織當中經濟學家、社會學家、工程師、性別專家和環境科學家．．．等在內的數百位專業人士，兢兢業業地共同努力著，藉由各類區域間論壇、即時線上諮詢服務，以及出版各類專題報告與一系列的刊物和書籍．．．等多種方式，並透過各項資訊管道，致力於幫助亞太地區落後國家脫離貧困；畢竟在亞太地區，約有14億貧窮人口處於貧困之中，沒有享有一般人擁有的生活必需品、日常生活服務，亦苦無機會擺脫貧窮。換言之，無論在理論基礎方面，或是在具體實踐上，亞銀都堪稱全世界區域開發的先鋒。

本次亞銀第48屆年會地主國亞塞拜然，位於外高加索東南部，東臨裏海，西

鄰喬治亞及亞美尼亞，南與伊朗接壤，北接俄羅斯聯邦，面積約86,600平方公里，人口數約950萬人。亞塞拜然1918年正式宣布獨立，成為第一個以穆斯林占絕大多數的民主共和國，並於1920年併入蘇聯，成為一個社會主義國家，後來在蘇聯解體前，1991年10月宣布獨立。

本次行程之重點摘要如次：

- (一)參加亞洲開發銀行第 48 屆年會之相關會議。
- (二)本次會議期間，參與財政部張盛和部長接受國際知名財經雜誌《銀行家》(The Banker) 頒發 2015 年全球與亞太地區最佳財政部長獎項之受獎典禮。The Banker 藉由本次部長出席亞洲開發銀行年會之場合，正式頒發該獎項。
- (三)本人亦趁此行赴亞塞拜然參加亞銀年會之便，順道會晤本行轉融資與國際聯貸業務之往來銀行－土耳其 DenizBank A.S.及南非 Investec Bank Limited 與會代表，除交換辦理轉融資與國際聯貸業務之心得外，亦分享彼此經驗，並針對目前國際經濟金融情勢交換意見。

目次

頁次

壹、參加緣由-----	4
貳、亞塞拜然簡介-----	7
參、會議經過-----	13
肆、心得與建議-----	18

壹、參加緣由

亞洲開發銀行成立於 1966 年，總部位於菲律賓的馬尼拉 (Manila)，其成立宗旨依序為協助亞太地區開發中國家之經濟及社會發展、消除該地區貧窮進而提升該地區人民之生活水準。亞銀為了達成加速區域內開發中國家會員國經濟成長、減低貧窮與提高人民生活水平的任務，過去多年來，亞銀以政策、融資、贈與、保證、股權投入、技術援助和諮詢顧問．．．等模式，對亞太地區開發中國家的農業、工業、能源、交通運輸、通訊、公共給水、教育與金融．．．等部門之投資計畫提供援助與支持。

亞銀共有 67 個會員國，其中 48 國為亞太地區區域內會員國，其餘 19 國則是區域外歐美等先進已開發國家。前者除日本、澳洲和紐西蘭為非借款國外，其餘均為受援國家；後者除認繳股本，並捐贈亞洲開發基金與技術援助基金，區域外會員國並不向亞銀借款。

亞銀的最高權力機構是理事會，由 67 個會員國各指派一名理事和一名副理事組成，每年五月第一個星期輪流在會員國主要城市舉行年會。理事會選舉 12 名執行董事和副執行董事，組成董事會，由亞銀總裁兼任董事會主席，負責亞銀營運政策的決定和貸款與技術援助計畫的審議與准駁。

亞銀日常業務和營運係由總裁、5 位副總裁、1 名營運長、25 個單位和 3,000 名專家和助理人員共同處理。亞銀內部組織主要單位包括秘書處、法律事務處、預算人事處、總務處、財務處、東亞業務處、東南亞業務處，南太平洋業務處、南亞業務處、中亞與西亞業務處、經濟研究處、策略暨政策處、營運服務中心辦公室、計畫事後評估處等。此外，亞銀在德國法蘭克福、日本東京和美國華盛頓設有歐洲、日本和北美代表處，在中國、印度、巴基斯坦、孟加拉、尼泊爾、泰

國、越南、印尼、菲律賓、巴布亞紐幾內亞、蒙古等國共設有近 30 個當地辦公室，負責貸款計畫之協調、追蹤，就地解決貸款計畫問題。

亞銀的資金來源分為普通資金 (ordinary capital) 和特別基金 (special funds)，前者為各會員國繳納的股本、亞銀在國際資本市場上發行債券的借款、一般及特別準備金、營運收入與歷年累積盈餘。亞銀的特別基金包括亞洲開發基金、技術援助特別基金、日本特別基金、亞洲海嘯基金、巴基斯坦震災基金、區域合作與統合基金、氣候變遷基金和亞太災害救濟基金……等。

亞銀的貸款有兩種，普通資金貸款 (OCR loan) 和亞洲開發基金貸款 (ADF loan)，前者按市場利率對經濟較進步國家如中國、印度、印尼、泰國和菲律賓貸款，期限視投資計畫而定。後者對低所得開發中國家如阿富汗、尼泊爾、不丹、蒙古及南太平洋諸島國提供長期無息（只收 1%手續費）貸款，期限自 10 年至 35 年，且有 10 年的寬限期。大多數亞太地區開發中國家包括巴基斯坦、斯里蘭卡、越南與烏茲別克獲得普通資金和亞洲開發基金的混合貸款。

亞銀除一般貸款業務外，並提供下列各種方式的援助：贈與、擔保、股權、投資貿易融資與技術援助。技術援助的範圍包括投資計畫的尋找、準備和可行性分析，還有投資計畫的選擇、設計和評估，貸款投資計畫的執行。借款國家獲得技術援助基金的贈與後，聘請工程顧問公司或專業顧問人員提供諮詢顧問服務，加強計畫執行能力，使貸款計畫能夠順利完成和運作。

本（2015）年度第 48 屆亞銀理事會年會，在亞塞拜然首都巴庫舉辦，本人獲邀參加。此外，趁此行赴亞塞拜然參加亞銀年會之便，順道於下榻的飯店與本行轉融資業務往來銀行－土耳其 DenizBank A.S. 與會代表 Ms.Gonca Yilmaz Cetin 及國際聯貸業務往來銀行－南非 Investec Bank Limited 與會代表

Mr.Darryn Solomon 會晤，除交換轉融資與國際聯貸業務之心得外，亦針對目前國際經濟金融情勢交換意見。

此行主要目的在於：

有鑑於本行為政策性專業銀行，主要任務在於配合政府經貿政策，協助中小企業拓展外銷市場，分擔廠商之貿易風險，以促進我國產業升級及經濟發展。此次本人受邀參加 5 月 2 日至 5 月 5 日於亞塞拜然巴庫所舉辦之亞洲開發銀行第 48 屆理事會年會，除藉機向會員國銀行或金融機構，介紹本行業務及說明可提供之金融服務外；並期待與渠等建立更進一步之往來關係，期望藉此讓國外廠商多加利用本行的各項金融工具與服務（如：融資、保證與輸出保險等），俾協助我國廠商拓展海外市場。

亞塞拜然採共和國制，亞塞拜然前總統艾達爾·阿里耶夫(Heydar Aliyev)自就任以來統合力甚強，同時採行威權統治，確立其政權的安定基礎。阿里耶夫領導之新亞塞拜然黨(New Azerbaijan Party, YAP)社會根基深厚，政績突出，2003 年阿里耶夫總統因年事已高，其子伊利哈姆·阿里耶夫(Ilham Aliyev)順利接掌總統職位，亞國政局持續維持穩定，阿里耶夫於 2008 年 10 月 22 日再次成功連任，當選總統。2013 年 10 月 9 日亞塞拜然舉行總統大選，阿里耶夫仍以壓倒性勝利連任總統，EIU 評估，在可預期的未來，阿里耶夫仍將穩握政權，亞國總統任期為 5 年。

亞塞拜然國會共 125 席次，任期 5 年，最近一次國會選舉於 2010 年 11 月舉行，執政黨 YAP 得票率 57.6%，獲得 72 席、獨立派議員(Independents)獲得 48 席、公民團結黨(Civic Solidarity Party)3 席、祖國黨(Motherland Party)2 席，下屆國會選舉將於 2015 年 11 月舉行。

亞塞拜然反對黨目前勢力薄弱，故不致對執政黨構成威脅，但預期 2015-2019 年亞國經濟成長疲弱，過去榮景不再，民眾對阿里耶夫的行政團隊不滿情緒恐將擴大，加上總統阿里耶夫雖於 2015 年初強調匯率穩定的重要性，但不料亞幣新馬納特(manat)卻仍在 2 月間無預警大幅下跌，動搖了民眾對政府的信心。此外，亞塞拜然貧富不均及政府貪汙等問題日益嚴重，亦成為新興中產階級抗爭的重要社會議題。

三、經濟概況

亞塞拜然石油及天然氣蘊藏量豐富，經濟長期以來高度仰賴石油收入，石油工業是國內經濟的主要支柱，石油製品之出口產值超過總出口之九成，為主要創匯來源，機器製造業和輕工業相對落後，大部

分日常消費品仍須依靠進口。2014 年產業結構中，農業占國內生產毛額（GDP）的 5.7%、工業占 61.0%、服務業占 33.3%。2014 年亞國 GDP 為 752 億美元，人均所得為 7,930 美元。

儘管亞塞拜然石油產出占全球總產量比重極小，但近年來成長快速，亞國興建從巴庫穿越喬治亞至土耳其之石油出口管線，2005 年此管線開通後，從哈薩克及土庫曼出口裏海的石油與天然氣，可不經由俄羅斯管線，因而增強亞國潛在地位的重要性，亦造成亞塞拜然天然氣產能和潛在出口量隨之增加。此外，外資大舉挹注亞國，進而提升該國經濟成長，亞塞拜然 2005-2007 年的實質 GDP 成長率，為全球最快速國家之一。

近年來亞塞拜然政府亟力開發石油工業的同時，亦強調發展多元化經濟，但目前非石油項目，僅能提供經濟成長的一小部分動能。近來因管線維護問題導致石油生產中斷，石油產能下滑嚴重，損害亞國經濟成長率。除了石化議題外，亞塞拜然在市場改革、人權發展及投資機會等方面，皆落後東歐其它國家，尤其是能源部門以外的投資環境極度不友善，凸顯亞國高度仰賴能源業發展的風險。

（一）總體經濟

亞塞拜然石油產值約占 GDP 之 5 成，2012 年亞國石油產量萎縮，導致實質 GDP 成長率僅 2.2%，2013 年石油產量回穩，實質 GDP 成長率提升至 5.8%，2014 年石油產能再度回落及製造業部門產出減緩，2014 年亞國實質 GDP 成長率降至 2.8%。展望未來，儘管亞塞拜然石油產能可望緩慢回升，然伴隨目前國際油價前景疲弱不振，EIU 預估

2015 年亞塞拜然實質 GDP 成長率為 2.5%，2016 年降為 2.0%。

（二）通貨膨脹

由於財政政策緊縮及進口成本較低，亞塞拜然 2014 年 CPI 年增率僅 1.5%，遠低於亞國中央銀行(CBA)設定的通膨目標區間 5-6%。展望未來，儘管全球糧食及大宗物資價格仍低迷，但亞幣今年 2 月大幅貶值，由於亞塞拜然高度仰賴進口且短期進口替代有限，EIU 預估 2015 年 CPI 年增率將飆升至 10.4%，2016 年由於亞幣貶值衝擊逐漸消退，CPI 年增率大幅降至 5.1%。

（三）財政情況

亞塞拜然石油產值約占政府財政收入之半數，2012 至 2014 年亞塞拜然財政盈絀占 GDP 比率分別為 0.3%、0.6%及 -0.5%，財政收支尚稱穩定。2015 年亞塞拜然總預算赤字預計為 52 億亞幣，其中財政收入及支出分別為 207 億與 259 億亞幣。亞塞拜然預算草案可能因國際油價疲弱而修正，但政府可動用國家石油基金彌補油價下跌所導致財政收入損失。另一方面，鑒於石油出口收入係以美金計價，亞幣匯率走弱有助於緩解以亞幣計價的財政收入。EIU 預估 2015 及 2016 年亞塞拜然財政赤字占 GDP 比率將分別擴增至 2.2%及 2.3%。

亞塞拜然中長期目標是降低財政預算過度仰賴石油收入及強化財政紀律。總統阿里耶夫及其行政團隊不大可能實行過度緊縮之財政預算而是希望以大量社會支出增加福利，使民眾在面對威權統治下仍能感到滿意。另一方面，政府在公共基礎建設發展、創造就業機會及教育方面之支出也會隨著鞏固政權所需增加的國防及社會計畫經費

而提升。政府預算分配運用成功與否，將對亞塞拜然長期經濟多元化發展及經濟成長展望有重要的影響。

（四）對外貿易及國際收支

亞塞拜然 2012-2014 年經常帳盈餘占 GDP 比率分別為 21.4%、17.6% 及 13.7%，呈逐年縮減趨勢。亞國石油占出口比重超過 90%，展望未來，亞幣大幅貶值將減少 23% 以美元計價的進口品，此將部分抵銷油價低迷導致經常帳盈餘大幅滑落的影響，EIU 預估亞塞拜然 2015 年經常帳盈餘占 GDP 的比率將劇降至 6.6%，2016 年隨著油價回升，經常帳盈餘占 GDP 的比率可望擴增至 8.5%。

四、信評概況

目前三家國際信評機構標準普爾（S&P）、惠譽（Fitch）及穆迪（Moody's）分別給予亞塞拜然 BBB-、BBB- 及 Baa3 之投資級主權債信評等，惠譽及穆迪之評等展望為穩定（Stable），標準普爾之評等展望為負向（Negative）。

2015 年 1 月 30 日標準普爾將亞塞拜然評等展望由穩定降為負向，主因係由於國際油價大跌將損害亞塞拜然財政及外部平衡，亞國政府目前充足的財政緩衝因而減少及政府債務可能快速提高。

世界經濟論壇公布最新「2014-2015 全球競爭力報告」資料顯示，亞塞拜然的競爭力排名在全球 144 個參評經濟體中排名第 38 位，排名較上一年度進步 1 名。另依國際透明組織（Transparency International）公布的「2014 年貪腐印象指數（Corruption

Perceptions Index 2014)」報告，亞塞拜然在 177 個國家或地區當中排名第 126 名，排名較上一年度進步 1 名，與甘比亞、宏都拉斯、哈薩克、尼泊爾、巴基斯坦、多哥等國列同一等級。

叁、會議經過

亞洲開發銀行每年五月第一個星期輪流在其會員國主要城市舉行年會。本（2015）年度第 48 屆亞銀理事會年會，在亞塞拜然首都巴庫舉辦，本人獲邀參加。4 月 30 日由台北出發，途經土耳其伊斯坦堡轉機，啟程前往亞塞拜然首都巴庫。除 5 月 2 日至 5 日參與相關會議外，並於 5 月 2 日晚上參加財政部張盛和部長接受國際知名財經雜誌《銀行家》（The Banker）頒發 2015 年全球與亞太地區最佳財政部長獎項之受獎典禮。

在亞塞拜然期間，本人亦趁參加亞銀年會之便，順道會晤本行轉融資與國際聯貸業務之往來銀行－土耳其 DenizBank A.S. 與會代表 Ms.Gonca Yilmaz Cetin 及國際聯貸業務往來銀行－南非 Investec Bank Limited 與會代表 Mr.Darryn Solomon，除交換轉融資與國際聯貸業務之心得外，亦分享彼此經驗，並針對目前國際經濟金融情勢交換意見。5 月 5 日離開亞塞拜然，飛往土耳其伊斯坦堡轉機回台。

一、參與亞洲開發銀行相關會議

我國是亞銀的創始會員國，也是亞銀的借款國、貸款國及捐贈國，長期以來我國積極參與亞銀的營運，並且對亞太地區區域經濟發展與合作，善盡國際社會一份子的責任。我國政府在 1964-1966 年亞銀籌設期間，曾派遣代表參與籌備會議，表達官方意見與立場，對於促成此一區域經濟合作的國際金融機構的誕生，成為重要的推手之一。

在 1968 年至 1971 年的 4 年期間，亞銀對我國建設計畫貸款約 1 億美元，其中較重要的貸款包括中山高速公路臺北楊梅路段、臺灣電力公司電力輸送與配電計畫與石化製品生產計畫等。但我國從 1972 年起，即不再向亞銀借款。1991 年 11 月我國由昔日的亞銀借款國變成對亞銀的貸款國。當時亞銀在臺灣發行 1 億美元的小龍債券籌募資金，用於開發中會員國之經濟建設，接著在 1995 年至 1999 年期間，亞銀又在臺灣發行 3 期新臺幣債券，總金額為新臺幣 196 億元。

我國為表示對亞銀的支持，透過合作融資方式，與亞銀聯合對開發中會員國的投資計畫貸款，由我國銀行團參貸。此外，我國國合會亦投資相關私募基金投資計畫。我國與亞銀合作，對亞銀開發中會員國之投資發展計畫提供融資，以促進亞太地區之經濟發展、成長與繁榮，貢獻良多。

亞銀理事會為該行最高決策單位，往年央行總裁彭淮南均率領我國代表團出席亞銀年會，與亞銀總裁舉行會談，充分表達我國政府意見及立場。今（2015）年起則轉由財政部部長張盛和率團出席於亞塞拜然舉行的第 48 屆亞洲開發銀行理事會年會。



第 48 屆亞洲開發銀行理事會年會在亞塞拜然巴庫舉行。

亞銀日本籍的行政中尾武彥，在本次亞銀第 48 屆理事會年會的開幕辭中表示，隨著亞洲開發銀行在亞太地區消除貧困、促進可持續發展的業務不斷擴大，亞銀將會變得更強壯、更好。行政中尾先生透露亞銀正與若干國家展開積極合作，希望促成新的融資專案和貸款規劃。此外，亞銀正加強內部人員之產業知識和專業能力，俾實現向貸款國家提供更好的知識服務和創新的解決方案之「一個亞銀」的目標。

此外亞銀在不降低專案品質和符合採購標準的前提下，近期通過了新的的內部改革計畫，中尾先生表示，可以將採購合約內部作業流程所需時間縮減約一半，大幅提升行政效能。

最後中尾先生表示，2014 年亞銀總計批准了近 140 億美元的貸款、贈款和股權投資。加上 90 多億美元的聯合融資，金融援助總額達 230 億美元，創下歷史新高。鑒於亞太地區龐大的融資需求，亞銀未來可能需要來自會員國家更多的增資支援，藉此，亦可持續擴大支持本地區之基礎設施、教育和衛生醫療，以及氣候變化之應對行動。中尾先生表示：「我很自豪，亞銀是首個獲得綠色氣候基金認可的多邊開發銀行。」

二、參加張盛和部長接受《銀行家》雜誌頒發最佳財政部長獎項受獎典禮

本次財政部部長張盛和藉由出席於亞塞拜然舉行亞洲開發銀行年會之便，同時接受國際知名財經雜誌《銀行家》(The Banker) 頒發 2015 年全球與亞太地區最佳財政部長獎項。The Banker 去(2014)年 12 月通知部長獲此項殊榮並進行專訪，專訪內容已刊登於今(2015)年 1 月號雜誌，The Banker 藉由部長出席亞洲開發銀行年會場合，正式頒發獎項。

該雜誌於頒獎典禮特別說明，張盛和部長獲獎主要是過去一年在國內外起伏多變政經環境中具體貢獻，包括為抑制不動產投機，推動以實際交易價格與成本及房地合一課稅的稅制改革；實施管控債限、建立回饋稅制改善所得分配等財政與租稅改革，並提升公股事業經營效率，統籌可用財源。部長於受獎時表示，在快速變遷年代，擔任財政部長是一項充滿挑戰之工作，需籌措充裕財源供政府各項施政，還要因應各項新興需求。他認為一位稱職財長除須具有理想性，還須時時注意民意及立法機關意見，保持靈活及彈性，在理想與可行性之間取得平衡。部長特別感謝 The Banker 對財政部肯定，並強調未來將致力健全國家財政、建立合理稅制、推動簡政便民措施、強化邊境安全、活化國有土地、引進民間資金投入公共建設、積極洽簽各項國際協定及推動財政法規合理化。



張盛和部長獲頒 2015 年全球與亞太地區最佳財政部長獎項。

三、會晤本行轉融資與國際聯貸業務之往來銀行

本人趁此行赴亞塞拜然之便，與本行轉融資業務往來銀行－土耳其

DenizBank A.S.與會代表 Ms.Gonca Yilmaz Cetin 及國際聯貸業務往來銀行－南非 Investec Bank Limited 與會代表 Mr.Darryn Solomon 會晤，除交換轉融資與國際聯貸業務之心得外，亦分享彼此經驗，並針對目前國際經濟金融情勢交換意見。

(一) 土耳其 DenizBank A.S.

土耳其 Denizbank A.S.創立於 1938 年，總部設於伊斯坦堡，2004 年股票在伊斯坦堡證券交易所上市，2012 年 9 月俄羅斯 Sberbank 取得該行 99.85%之股權，成為主要股東，其餘股權為一般大眾持有。2014 年底總資產達 460.73 億美元，淨值達 30.85 億美元，總資產及淨值在當地排名分別為第 8 名及第 9 名，在全球排名第 519 名及 540 名，Fitch 及 Moody's 信評機構分別給予 BB+及 Ba2 評等。

(二) 南非 Investec Bank Limited

南非 Investec Bank Limited 於 1974 年成立，為南非專業銀行，在南非與模里西斯為特定客戶提供金融商品與服務，主要業務範圍包括私人銀行、企業金融、企業諮詢與投資銀行業務。Investec Bank Limited 係由南非金融控股集團 Investec Group 旗下 Investec Limited 持股 100%之子行，Investec Group 主要在南非、英國與澳洲提供金融商品與服務。2014 年 9 月底總資產達 276.74 億美元，淨值達 24.34 億美元，總資產及淨值在當地排名均為第 5 名，在全球排名分別為第 670 名及 658 名，Fitch、Moody's 及 S&P 信評機構分別給予 BBB-、Baa2 及 BBB-評等。

肆、心得與建議

一、亞洲開發銀行成立於 1966 年，總部位於菲律賓的馬尼拉 (Manila)，其成立宗旨依序為協助亞太地區開發中國家之經濟及社會發展、消除該地區貧窮進而提升該地區人民之生活水準。亞銀為了達成加速區域內開發中國家會員國經濟成長、減低貧窮與提高人民生活水平的任務，過去多年來，亞銀以政策、融資、贈與、保證、股權投入、技術援助和諮詢顧問．．．等模式，對亞太地區開發中國家的農業、工業、能源、交通運輸、通訊、公共給水、教育與金融．．．等部門之投資計畫提供援助與支持。

二、台灣一直以來因政治因素導致在國際金融的參與非常有限，以台灣的經濟發展和儲蓄率來看，台灣應該在國際金融活動佔有更高比例，加入國際組織不僅可以為台灣提供這樣的機會，亦是台灣未來金融發展的重要契機。近年來我國經濟成長力道銳減，國外市場占有率流失，加入國際組織有其急迫性及必要性，應加速推動，以突破當前經濟困境，使我國不致在區域經濟整合的潮流中被邊緣化。

三、本次會晤土耳其轉融資銀行，渠表示本行透過土耳其合作之轉融資銀行，間接提供融資予土耳其進口商，向我國出口商購買產品之轉融資業務，有利於拓展台土雙邊實質貿易。

四、亞塞拜然 (Azerbaijan) 地理位置位於外高加索東南部，東臨裏海，西鄰喬治亞及亞美尼亞，南與伊朗接壤，北接俄羅斯聯邦，面積 86,600 平方公里，2014 年人口數為 950 萬人，首都位於巴庫 (Baku)。由於亞塞拜然之前隸屬於蘇聯，與台灣之雙邊貿易都是透過第三地轉進，目前年貿易額僅 10 億美元。此外，亞塞拜然現階段並不核發簽證給台灣人，全國亦僅有兩位

台灣夫妻，拿的卻是外國護照，對台灣關係相對顯得封閉。亞塞拜然風景非常優美，台灣人無法觀光到訪，實屬可惜，希望亞塞拜然方面能進一步加強台亞雙邊往來。